

財務回顧

業績整體分析

2014年中遠太平洋股權持有人應佔利潤為292,759,000美元(2013年：702,676,000美元)，同比減少58.3%。不計入2013年已終止經營集裝箱製造業務相關的利潤，2014年中遠太平洋股權持有人應佔利潤則同比上升2.3%。2013年已終止經營集裝箱製造業務相關的利潤包括出售中集集團股權淨溢利393,411,000美元及2013年應佔中集集團利潤23,059,000美元，2014年並無此項利潤。

2014年碼頭業務利潤為220,978,000美元(2013年：186,767,000美元)，同比上升18.3%。2014年集裝箱碼頭吞吐量達67,326,122標準箱(2013年：61,284,891標準箱)，同比

上升9.9%。權益吞吐量則上升至19,047,214標準箱(2013年：17,196,297標準箱)，同比上升10.8%。控股碼頭方面，年內希臘比雷埃夫斯碼頭業績表現良好，吞吐量同比增長18.5%，錄得利潤28,980,000美元(2013年：23,051,000美元)，同比增加25.7%。此外，廈門遠海碼頭經營情況亦有所改善，年內航線增加令集裝箱吞吐量大幅上升32.3%，2014年虧損降至6,858,000美元(2013年：虧損14,112,000美元)，同比減虧51.4%。非控股碼頭方面，年內本集團應佔青島前灣碼頭、上海浦東碼頭和中遠—新港碼頭利潤都有所增長，安特衛普碼頭亦於年內扭虧為盈。與此同時，本集團於2013年7月份完成收購太倉碼頭39.04%股權，另

外，於2014年完成對青島港董家口礦石碼頭的投資和收購亞洲貨櫃碼頭股權，年內此等新增碼頭均錄得利潤貢獻。但另一方面，由於鹽田碼頭因經營成本上漲及鹽田碼頭三期減半稅務優惠完結，令年內應佔鹽田碼頭利潤有所下跌。

集裝箱租賃、管理及銷售業務方面，2014年實現利潤95,757,000美元(2013年：125,259,000美元)，同比下跌23.6%。於2014年12月31日，本集團的集裝箱箱隊為1,907,778標準箱(2013年12月31日：1,888,200標準箱)，同比上升1.0%。

財務分析

收入

2014年本集團的收入為870,091,000美元(2013年：798,626,000美元)，同比上升8.9%。收入主要源於碼頭業務的516,993,000美元(2013年：455,071,000美元)及集裝箱租賃、管理及銷售業務的357,075,000美元(2013年：347,747,000美元)。



財務回顧

2014年碼頭業務總收入同比上升13.6%，增幅主要來自希臘比雷埃夫斯碼頭、廣州南沙海港碼頭及廈門遠海碼頭。2014年希臘比雷埃夫斯碼頭吞吐量達2,986,904標準箱(2013年：2,519,664標準箱)，為本集團期內帶來178,466,000美元收入(2013年：155,429,000美元)，同比上升14.8%。廣州南沙海港碼頭2014年錄得吞吐量4,647,266標準箱(2013年：4,449,311標準箱)，收入上升至144,138,000美元(2013年：132,329,000美元)，同比上升8.9%。廈門遠海碼頭年內集裝箱吞吐量同比上升32.3%，同時，廈門遠海碼頭上調費率，另，該碼頭於2013年3月份完成收購廈門通達碼頭，廈門遠海碼頭2014年收入增至39,199,000美元(2013年：19,275,000美元)，同比增加103.4%。

集裝箱租賃、管理及銷售業務方面，2014年收入為357,075,000美元(2013年：347,747,000美元)，同比增加2.7%，當中主要

包括集裝箱租賃收入及出售約滿退箱收入。於2014年12月31日，自有及售後租回箱隊箱量分別為1,083,756標準箱及286,568標準箱(2013年12月31日：分別為1,085,507標準箱及250,290標準箱)。2014年集裝箱租賃收入為295,774,000美元(2013年：290,883,000美元)，同比上升1.7%。集裝箱銷售業務方面，雖然出售約滿退箱之銷售價格同比下跌21.9%，但由於年內出售約滿退箱箱量同比上升42.4%至50,860標準箱(2013年：35,714標準箱)，令出售約滿退箱收入增至47,773,000美元(2013年：42,967,000美元)。

銷售成本

銷售成本主要包括控股碼頭公司的營運成本、自有集裝箱的折舊、出售約滿退箱之賬面淨值及售後租回箱的租金支出等。2014年銷售成本為546,234,000美元(2013年：480,457,000美元)，同比上升13.7%。其中，碼頭業務銷售成本為337,344,000美元(2013

年：310,696,000美元)，同比上升8.6%，升幅主要由於控股碼頭業務量增加令相關銷售成本增加。集裝箱租賃、管理及銷售業務銷售成本為208,940,000美元(2013年：169,989,000美元)，同比上升22.9%。年內集裝箱折舊增至124,329,000美元(2013年：110,507,000美元)。2014年出售約滿退箱量同比增加，加上所出售退箱之賬面淨值同比上升，令賬面淨值增加至40,848,000美元(2013年：20,165,000美元)。

行政開支

2014年行政開支為93,201,000美元(2013年：90,058,000美元)，同比上升3.5%。

其他營業(開支)/收入，淨額

年內其他營業開支淨額為3,231,000美元(2013年：其他營業收入18,708,000美元)，當中包括2014年滙兌損失淨額7,600,000美元(2013年：滙兌收益淨額11,468,000美元)。

財務費用

本集團2014年財務費用為72,506,000美元(2013年：84,539,000美元)，同比下跌14.2%。財務費用下跌主要由於本集團年內進一步優化財務安排，同時，本集團於2003年發行的300,000,000美元十年期票據已於2013年10月到期並歸還，令2014年財務費用同比下跌。年內平均貸款餘額降至1,984,945,000美元(2013年：2,607,329,000美元)，同比下跌23.9%。計入資本化利息，2014年平均銀行借貸成本(包括銀行貸款及票據的交易成本攤銷)為3.63%(2013年：3.41%)。

應佔合營公司及聯營公司利潤貢獻

不計入已出售的中集集團應佔利潤，2014年本集團應佔合營公司及聯營公司利潤貢獻合共171,225,000美元(2013年：153,910,000美元)，同比上升11.3%。因吞吐量上升，年內太平洋應佔青島前灣碼頭、上海浦東碼頭和中遠—新港碼頭利潤都有所增長，安特衛普碼頭亦於年內扭虧為盈。2014年應佔青島

前灣碼頭利潤為39,034,000美元(2013年：29,521,000美元)，同比增加32.2%；應佔上海浦東碼頭利潤為20,689,000美元(2013年：19,686,000美元)，同比增加5.1%；應佔中遠—新港碼頭利潤為3,536,000美元(2013年：1,077,000美元)，同比增加228.3%；應佔安特衛普碼頭利潤為4,469,000美元(2013年：虧損319,000美元)。與此同時，本集團於2013年7月份完成收購太倉碼頭39.04%股權。另外，於2014年完成對董家口碼頭的投資和收購亞洲貨櫃碼頭股權，年內此等新增碼頭均錄得利潤貢獻。但另一方面，由於鹽田碼頭經營成本上漲，同時鹽田碼頭三期減半稅務優惠完結，令年內應佔鹽田碼頭利潤下跌至49,446,000美元(2013年：54,906,000美元)，同比減少9.9%。

所得稅支出

年內所得稅支出為38,995,000美元(2013年：33,497,000美元)。當中包括因本集團對若干投資之利潤分派作出預扣所得稅撥備13,525,000美元(2013年：14,282,000美元)。

已終止經營業務

已終止經營業務利潤為集裝箱製造業務相關之項目。本集團已於2013年6月27日完成出售中集集團21.8%股權項目，錄得出售淨溢利393,411,000美元。此外，2013年確認應佔中集集團利潤23,059,000美元。計入出售中集集團股權淨溢利及應佔中集集團利潤，2013年已終止經營集裝箱製造業務相關的利潤合共416,470,000美元。

財務狀況

現金流量

本集團2014年繼續保持穩健的現金流量收入。年內經營業務所得現金淨額為464,952,000美元(2013年：476,544,000美元)。2014年提取銀行貸款266,050,000美元(2013年：283,691,000美元)，另年內償還貸款為419,114,000美元(2013年：900,523,000美元)。

年內本集團支付現金376,759,000美元(2013年：531,526,000美元)以擴建碼頭泊位及購買物業、機器及設備，其中280,348,000美元(2013年：255,198,000美元)用於購買新集裝箱。另外，2014

財務回顧

年中遠太平洋投資的總現金流出為279,919,000美元，當中包括本集團投資於亞洲貨櫃碼頭投資款212,335,000美元、董家口礦石碼頭股權投資淨額57,330,000美元及寧波遠東碼頭增資款10,254,000美元。2013年中遠太平洋投資的總現金流出為104,311,000美元，當中包括本集團收購太倉碼頭股權52,319,000美元、廈門通達碼頭股權投資淨額31,794,000美元及寧波遠東碼頭增資款20,198,000美元。

融資工作及備用額度

於2014年12月31日，本集團未償還銀行借款總額為1,860,193,000美元(2013年12月31日：2,046,210,000美元)，現金結餘為1,116,479,000美元(2013年12月31日：1,237,551,000美元)。已承諾但尚未動用的銀行備用額度為475,694,000美元(2013年12月31日：504,575,000美元)。

資產及負債

於2014年12月31日本集團資產及負債總額分別為7,616,710,000美元(2013年12月31日：7,551,304,000美元)及2,558,048,000美元(2013年12月31日：2,707,810,000美元)。資產淨值為5,058,662,000美元，較2013年年底的4,843,494,000美元增加4.4%。2014年年底淨流動資產為426,433,000美元(2013年

債務分析

按債務還款期劃分	於2014年12月31日		於2013年12月31日	
	美元	(%)	美元	(%)
在第一年內	429,762,000	23.1	275,785,000	13.5
在第二年內	142,804,000	7.7	567,710,000	27.7
在第三年內	371,953,000	20.0	144,492,000	7.1
在第四年內	159,648,000	8.6	270,678,000	13.2
在第五年內及以後	756,026,000	40.6	787,545,000	38.5
	1,860,193,000*	100.0	2,046,210,000*	100.0
按借款種類劃分				
有抵押借款	241,967,000	13.0	275,277,000	13.5
無抵押借款	1,618,226,000	87.0	1,770,933,000	86.5
	1,860,193,000*	100.0	2,046,210,000*	100.0
按借款幣種劃分				
美元借款	1,266,764,000	68.1	1,375,387,000	67.2
人民幣借款	351,462,000	18.9	395,546,000	19.3
歐元借款	241,967,000	13.0	275,277,000	13.5
	1,860,193,000*	100.0	2,046,210,000*	100.0

* 已扣除未攤銷的票據折讓和借款及票據的交易成本。

12月31日：650,796,000美元)。於2014年12月31日，本公司每股份資產淨值為1.72美元(2013年12月31日：1.66美元)。

2014年12月31日淨負債總權益比率為14.7%(2013年12月31日：16.7%)。2014年利息覆蓋率則為5.9倍(2013年計入已終止經營業務為9.9倍)。於2014年12月31日，本集團之若干物業、機器及設備賬面淨值為55,119,000美元(2013年12月31日：65,473,000美元)已抵押以獲取241,967,000美元(2013年12月31日：275,277,000美元)之銀行借款。

財務擔保合約

於2014年12月31日，本集團就一家聯營公司所獲得的貸款融資提供13,613,000美元的擔保(2013年12月31日：21,094,000美元)。

或然負債

ADK在2009年10月19日於希臘雅典原訟法庭發出一起訴書，起訴本公司及本公司全資附屬公司比雷埃夫斯碼頭未有支付設計服務及項

目管理服務的費用，以索取民事賠償共約5,800,000歐元(折合約7,000,000美元)。本公司及比雷埃夫斯碼頭在2010年11月30日進行的聆訊就所有關鍵的索償作出抗辯。

雅典原訟法庭已宣判此案件，駁回上述起訴書中對本公司及對比雷埃夫斯碼頭的所有索償，並裁定原告人(ADK)須支付本公司及比雷埃夫斯碼頭部份法律費用共30,000歐元(折合約36,000美元)。原告人根據希臘的法律程序就雅典原訟法庭的判決提出上訴。

由於希臘法院法官公會進行罷工，原定在2012年11月13日舉行的上訴聆訊延期至2013年11月26日。其後，雅典上訴法庭根據ADK的申請將聆訊進一步延期至2014年10月21日。上訴聆訊最終在2014年10月21日在希臘上訴法院舉行。聆訊不設口頭答辯，本公司現在等待裁決結果。本公司董事及管理層經尋求法律意見後，認為本公司及比雷埃夫斯碼頭有充份的抗辯理據反對在上訴文件中提出的論據。然而，現階段仍然不可能準確

預測此訴訟的最終結果。本公司未有就該等索償作出任何撥備。

庫務政策

本集團透過盡量以與本集團用於主要現金收款及相關資產交易相符的功能貨幣進行借款，從而控制匯率風險。集裝箱租賃業務的借款主要以美元為單位，本集團集裝箱租賃業務的收入及支出大部份均為與美元相匹配，從而可使潛在匯率風險降至最低。

合營公司及聯營公司的融資活動均以各功能貨幣為單位，從而減低投資的匯率風險。

於2014年12月31日，本集團16.1%為固定息率之銀行貸款，而2013年12月31日的固定息率之銀行貸款比例為14.7%。本集團將繼續根據市場走勢監控及調整其固定利息與浮動利息的債務組合，以降低潛在利率風險。